

侨情乡讯

福建加强“侨梦苑”建设

本报电 据国侨办消息，为加强福建“侨梦苑”建设，谋划重大引资引智和落实相关政策，福建省人民政府侨务办公室与福州市政府商定，建立福建“侨梦苑”领导小组及办公室工作制度。5月11日，福建“侨梦苑”工作会议在福州召开。

根据《福建“侨梦苑”领导小组工作制度（方案）》，福建“侨梦苑”领导小组将建立会议机制、招商推介机制、调查研究机制、跟踪服务机制、信息机制等五大工作机制。

加大“请进来”、“走出去”力度，亦是今年福建“侨梦苑”的一项工作要点。据介绍，今年福建省侨办、福州市外侨办、发改委等单位，将根据《福建“侨梦苑”招商引资引智项目库》中的重点招商项目、技术人才需求，“走出去”推介团，到海外进行定向招商、宣传推介，并不定期组织海外侨商、侨团、科技专家院士团（博士团）来“侨梦苑”参观考察，推动项目落地。

甘肃侨联搭平台助招商

本报电（吕建荣）近日，甘肃省侨联对香港侨界社团联合会、澳门会展产业联合商会等相关侨界社团、慈善组织、政府机构进行了访问，在港澳两地对甘肃省经济建设项目、旅游文化资源、名优产品等进行了宣传推介。

近年来，甘肃省侨联积极做好凝聚侨心，汇集侨智，发挥侨力工作，通过以侨为“桥”、以侨招商等举措，用友情、乡情和热情吸引海外客商来甘肃投资发展，为甘肃经济社会发展贡献侨界力量。紧紧围绕省委、省政府丝绸之路经济带甘肃黄金段建设的战略部署，持续深化甘肃省与中国侨联的战略合作，借助兰洽会、公祭伏羲大典等平台，积极邀请来自香港、台湾等地的侨商代表出席第20届兰洽会暨中国—中亚合作对话会。

同时，甘肃省侨联还大力开展涵养海外新生代资源工作，促进海内外青年大联合，推动侨务工作可持续发展。

温州侨商致力慈善事业

本报电 据温州市外侨办消息，日前，温州永嘉县侨商协会与意大利侨爱慈善协会达成合作意向，并签定合作协议，共同助力永嘉慈善事业发展。

据介绍，意大利侨爱慈善协会得到了使馆领导和兄弟侨团大力支持，在协会会员的共同努力下，成立一年多来举行了20多场关爱活动，慰问过600多孤寡老人及残疾儿童、对200多名贫困学生进行助学，赞助国内外多位病人医药费。

永嘉县侨商协会于2013年成立，目前已经有16个国家70多位侨商会员。利用侨商之优势，广泛联系海内外各工商企业及经济组织，增进会员间的经济交往、信息沟通、经验交流，促进国际商贸和经济的合作，为永嘉的经济建设和社会发展服务。

双方都表示希望通过此次合作携手拓展慈善工作，壮大慈善事业的队伍，为永嘉的慈善事业贡献力量。

侨界关注

近年来，在一些允许公民通过合法程序持枪的国家，尤其是公民普遍拥有持枪权利的美国，华人群体中出现了一部分人，开始根据相关国家的法律规定配备枪支。如今，一些华人通过合法手段配枪之后，如何保障枪支的合法使用，成为一个值得思考的重要问题。

华人开始合法配枪

上月初，南非警民合作中心发出的一则消息称，南非西北省一家华人店铺遭遇多名歹徒抢劫，华人店主林先生用其随身的合法配枪击毙其中一名歹徒，从而扭转局势，免遭伤害。据介绍，在恶性事件多发的南非，华人群体中的一些人已经开始通过合法手段，随身持有枪支。



图为顾客在美国枪店选购枪支。

（来源：网易）

合法持枪 华人需做哪些准备

孙少锋 焦夏飞

在公民普遍拥有持枪权利的美国，一些华人也开始合法配枪。近日，据美国当地媒体报道，一场关于合法持枪知识的讲座在芝加哥华人社区举行，这场讲座吸引了不少芝加哥华人前来参加。报道称，在芝加哥华人社区，一些华人已经开始持枪或者正打算购买枪支。此外，一些华人持枪者参加的枪友会也开始成立。据芝加哥地区一家华人枪友会的负责人王军介绍，他们的枪友会微信群自去年成立以来，成员人数增长很快。

在洛杉矶华人主要集中的圣盖博谷地区，也有一些华人开始通过法律程序买枪和学枪。据圣盖博谷地区的一家枪支射击练习协会介绍，在协会对外开放的第一天，就有超过100名志同道合的朋友，通过微信平台报名参加他们的协会，而且这些人全是住在圣盖博谷区域的华人。

英国职业律师何其华在接受本报采访时称：“由于历史和文化传统的原因，有些国家同英国一样，允许公民通过合法途径持枪。但是总体来讲，普通民众拥有枪支的难度还是很大的。”他介绍，华人开始通过合法途径持枪的现象在美国更加常见。

合法配枪事出有因

一名美国当地媒体的专栏作家介绍：“在美国，华人对枪支问题的看法，一般来说，传统上多数是反对枪支泛滥，支持限枪的。而近年随着大量男性新移民的涌入，一些人对枪支持有兴趣，华人群体中的部分人对枪支的态度开始改变。”一些华人已经把持枪视作接受美国文化，融入美国主流社会的一种方式。

在不同的允许公民合法持枪的国家，对合法持枪公民的枪支使用也会有着不同的限制。一些华人开始合法持枪，也有多种不同的原因。何其华称：“在美国，华人开始申请枪支，是兴趣所在，华人持枪者多是射击爱好者。”法国华人律师协会会长孙涛在接受本报采访时介绍道：“在法国，有140多万的个人因为对狩猎感兴趣，经过法律程序许可之后，获得了持有猎枪的许可证。”

一些华人开始合法持枪，也同安全形势存在着关联，他们是为了自卫而做出的选择。孙涛称：“在一些国家，华人作为少数族裔，常常被歹徒当做抢劫盗窃的理想对象，一些华人安全感缺

失。在不能得到公权力及时的司法救助的情况下，有华人认为合法拥有枪支可以保证自己和家人的人身安全。”

在公民可以合法持枪用以自卫的国家，一些考虑持枪的华人认为，枪支不仅在危急时刻能加强人们自卫的能力，而且在日常生活中，仅依靠其象征意义和暗示的后果，就能够起到一定的保护作用。常年在非洲从事珠宝贸易的郭甜甜女士接受本报采访时称：“在南非，对于那些合法持有枪支的华人，很少有人真正有开枪的机会。合法持枪的作用主要是震慑。如果歹徒知道这家人有枪，入室抢劫的可能性就会小些。”现在就有不少华人持枪者，在门口插上显示有枪的标牌，威慑坏人。据美国当地媒体报道，不少华人新移民买枪吓唬坏人，有的新移民将枪放在窗口可看到的地方，有的在门口堆放子弹壳以此暗示坏人。

合法用枪需做足准备

在合法拥有了枪支之后，如何保障枪支的合法使用，也是值得持枪华人关注的问题。

最重要的是，华人持枪一定要详细

了解当地政府对管控枪支制定的法律法规，严格遵守法律。何其华称：“颁发持枪证的时候，法律已经明确规定，持枪人应有的义务。持枪人最基本的就是按照这些法律规定使用枪支。”孙涛也补充道：“合法拥枪公民使用枪支进行正当防卫时，要在法律范围内实行。”

除了具备合法用枪的法律意识之外，一些合法持枪的华人在用枪技术上也需要进一步提升。一位爱好体育运动枪支的美国华人坦言：“美国买枪不难，但会用才难”。尤其在一些突发事件中，持枪者的心理处于高度紧张的状态，持枪者的用枪技术也会面临比较大的考验。因此，那些已经合法拥有枪支的华人多学习一些持枪的安全知识和技能，是十分必要的。

此外，合法持枪的华人还要树立对拥枪的正确认识。美国波特兰州立大学教授李奔在接受本报采访时称：“华人持枪既要合法也要合理。枪支是不能作为发泄情绪，舒缓压力的工具的。”美国亚利桑那州的一个华人枪友协会发起人崔新表示，他当初创办枪会，就是希望会员们能够明白：拥枪不仅仅是一种权利，也是一项责任。

让中国传奇登上海外舞台

刘书含

近年来，在中国戏剧院团成功地用中国的解读方式演绎一个个西方名著的同时，也有越来越多的中国传奇故事登上海外舞台。

貂蝉作为中国古代四大美女之一，素有“闭月”之称，很多中国人对她可谓耳熟能详。据英国当地媒体报道，取材于中国古典名著《三国演义》的话剧《貂蝉》正在伦敦公演，话剧正是讲述了这位在三国时期赫赫有名的美人如何舍身成仁、以连环计为国锄奸的故事。这则民间传奇情节一波三折、耐人寻味，被“红蜻蜓话剧团”选中并改写成英语舞台剧，分享给了英国观众。演出时，演员们身着汉服，使用英语对白，给人雅俗共赏、耳目一新的感觉。而早在2013年，红蜻蜓话剧团就曾于爱丁堡艺术节期间演出《王昭君》，并随后在英国进行巡回演出，收获了观众们的一致好评。

红蜻蜓话剧团的创建者、艺术指导严康庭在接受媒体采访时表示，作为一位华人，自己在少年时期曾听过不少东方民间故事，在成立话剧团后，她希望能将这些故事搬上舞台，让来自世界各地的民众有机会欣赏，同时也为华侨演员提供在英国舞台表演的机会。

严康庭认为，现在搬上海外舞台的中国故事多为中国近代史、华侨奋斗史等，题材较为严肃，而事实上，娱乐性对观众十分重要。因此她将目光转向了历史悠久、兼具文学性和娱乐性的民间传奇故事，希望在向西方传播中华传统文化的同时，能对英国新一代的华人子弟带来启发。

日前，在联合国教科文组织统计研究所发布的报告《文化贸易全球化：文化消费的转变——2004年—2013年文化产品与服务国际流动》中表明：早在2010年，中国就已是世界文化产品出口第一大国。但值得注意的是，在输出的文化产品中占比较高的仍是珠宝、塑料装饰品等，而在演出方面则仍有提升空间。

如何才能助力中国文化如何更好地“走出去”？澳大利亚华人文化艺术界联合会主席余俊武在接受采访时曾表示：“中华文化要扎根海外，就必须融入现代元素，使其本土化，如此海外观众才会欣赏，逐渐取得文化的认同感。”而在这一过程中，华人以其跨越中西的文化背景有着天然的优势。无论是语言上还是观念上，他们更能够体会到故事的文化内涵，也了解怎样呈现这一故事才能更契合海外观众的需求。因此，越来越多的华人担任着中外交流的使者，他们着眼于传奇故事这一易于接受的载体，使海外观众可以通过话剧这个窗口，接触到中国文化。



才艺学生 东京巡演

由国务院侨务办公室精心推选的“中华文化大乐园—优秀才艺学生交流团”，近日在东京举行其第二次访日巡演的首场演出，再度惊艳，博得满堂彩。因为学生们表演融入多重中华传统元素的节目“孔子说”。

中新社记者 王健摄

“华人皆间谍”：北美社会的偏见

张楚楚

就在北美华人庆祝美国出台旨在加强国家安全案件监管的《反间谍法新规》后不久，日前又曝出加拿大以“可能从事间谍活动”为由拒绝两名华为公司中国籍员工的移民申请。

近些年，北美掀起捉拿“中国间谍”热潮。从“追杀”苏斌到拘捕郝小星，间谍案件涉及的人群包括中国籍或华裔商人、大学教授、研究所科研人员、中资企业员工等。加拿大与美国社会处理此类案件的特点在于，当间谍指控出现之时，无论证据有几分，各大媒体报道如潮，政客与论客们则趁机鼓吹“中国威胁论”与“中国阴谋论”。而过后若指控坐实，更是引发话题无数；但若是发现冤情，北美政界、媒体乃至学界、司法界便集体噤声。

间谍乌龙案频发的危害不言而喻。不仅被控者要无端遭受镣铐加身、审讯之苦，甚至牢狱之灾，而且由于“间谍”指控性质特殊，不少当事人纵然被撤销指控，也难以在社会上重获“清白之名”，甚至可能在就业等方面受到歧视。

更重要的是，一味抓捕、炒作“华人间谍”，而不追究失误案件及其相关责任人，只能让北美主流社会误以为“华人都是间谍”而加倍排华反华。据上月美国华人精英组织发布的《2016年美中公众态度调查》显示，超过四成的美国人认为中国人与美国的华人雇员、科研人员对美国构成安全风险，释放出某种危险信号。另一方面，华人群体则会由于“哑巴吃黄连”而心生怨怒，由此，北美原本严重的种族矛盾和社会裂痕只会不断加深。

笔者认为，华人屡屡躺枪也中枪既有种族偏见的因素，也体现着北美社会对中国崛起的过度反应。一方面，后冷战时代，以美国为首的西方国家延续了冷战时期对社会主义国家情报部门夸大、恐惧与臆想的传统。

时至今日，美国不少“知华派”学者仍津津乐道中国发达的监控系统与情报网络，及各种神乎其神的“窃密手段”。美国前国家安全局分析员、著名安全问题专家约翰·辛德尔，把中国称为加拿大和美

国的头号“反间谍威胁”，并撰文“推测”中国在利用5000万海外华人（包括部分华人的海外伴侣）开展密集的间谍活动。

另一方面，中国的日益崛起及中美在网络安全等领域战略博弈的不断升级，让美国各界对中国愈加忌惮与紧张。于是，一旦某个机构怀疑机密外泄，那么华裔就成为最大的嫌疑犯，因为他们“身后的‘东方巨龙’似乎最具窃密的动机与能力。”

眼下，虽然华裔议员与科学家的联合抗议，让“间谍冤案”受到更多重视，但华为员工移民被拒事件表明，“既然不能随意抓你，那么干脆不让你进来”的逻辑可能会在北美大行其道。而以辛德尔为代表的国家安全专家近来不断向美国政府与民间“示警”，称“在美国的30万中国留学生中存在颇多间谍，也许还有极少数007特工”，则意味着间谍怀疑对象的范围或将扩大到科学家、商人之外的更多华人群体。

（原载《联合早报》本报有删节）